

2021年2月3日
星期三
编辑/吴承江
组版/胡燕舞
校对/刘军

决不能让“伪降解”消解最严禁塑令

冯海宁

纸吸管、木餐具、可降解塑料袋……自今年1月1日禁塑令正式落地以来,各种传统塑料制品的应用替代产品开始在市场上广泛流通。其中,成本更低、体验感更好的可降解塑料制品一跃成为市场新宠儿,迎来井喷。但据报道,可降解塑料市场也混入了“伪降解”。(2月1日《中国新闻周刊》)

“伪降解”产品出现,原因之一是商家受利益驱使。另一个原因是,目前缺乏统一的强制性标准。虽然在可降解塑料领域有一些标准,但不同地区、不同企业采用不

同标准生产“可降解”塑料,就给了“伪降解”产品上市机会。

显然“最严禁塑令”是目前我们遏制“白色污染”的最强武器。但如果不能杜绝“伪降解”产品,“最严禁塑令”的实施效果就会被消解,表面上看可降解塑料取代了非可降解产品,但由于“伪降解”产品鱼目混珠冒充可降解塑料,仍然给环境造成了污染,治污成本有可能比非可降解产品更大。

作为普通消费者,显然无法甄别和判断可降解塑料“真”与“伪”,甚至商场超市采购人员也没有识别能力,那么在“禁塑时代”,“伪降解”产品就会以“可降解”的名义混迹于“塑料江湖”。这是“最严禁塑令”制

定者不希望看到的,也是公众不愿意看到的,所以,须以有效监管杜绝“伪降解”。

为可降解塑料制定统一的强制性标准是基础。这个标准出台越早,越有利于“最严禁塑令”见效。在这个标准基础上,对可降解塑料产品的生产、销售环节加强质量监管,是防止“伪降解”的可行办法,因为监管者具有检测能力或者送检义务,这样才能发现“伪降解”。还要对违规者从严处罚。

“最严禁塑令”关乎环境安全和公共利益,实施不容“打折”。这应该成为有关部门、各地政府、行业协会、消费者和企业的共识。所以,各方都应该对“伪降解”塑料产品大声说“不”。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

时事乱炖

查处5元钱乱收费,“微腐败”也得“拍”

郝冬梅

“有线索反映某工商所收取办事群众复印费,2页合同收了5块钱。请快查快结。”去年12月,河南省开封市纪委监委干部陈颖接到了主任安排的一项办案工作。“5块钱啊?”有新参加工作的同事不禁嘀咕。主任见状立即补充道:“5块钱是不多,工商所级别也不高,但这涉及工作人员作风问题,只要损害了群众切身利益,就一定要查清。”(2月2日《中国纪检监察报》)

查处“5元钱的乱收费”是不是小题大做。有人认为,几块钱的事情,还劳驾纪检部门去查处,着实是劳民伤财,纪检部门工作千头万绪,不如节省时间“查大案”,何必为“小案件”劳神!其实不然,5块钱虽然不多,也算不上是什么大事。但是,有的时候“小事不小”,正是这样的蝇贪蚁腐现象啃食着群众的幸福感、获得感。“小贪腐”就在老百姓的身边,有的时候“小贪腐”恰恰会祸害了党和政府的形象。就拿“5元钱乱收费”来说,原本这个费用是不能收取的,取消这类收费是为了让老百姓有幸福感和获

得感的,而此类乱收费的出现,则让老百姓感受的是一些基层单位的“我行我素”,是“雁过拔毛”的痛楚感。

现实生活中,有一些“小腐败”“微腐败”,表面上看损害不大,而实际上会“百里大堤毁于蚁穴”。查处“5元钱的乱收费”才是“苍蝇拍”该有的模样,就是需要对这些“微腐败”打疼打狠打出效果,漠视“5元钱乱收费”久而久之就会让“微腐败”变成“大腐败”,是害了干部,毁了群众。因此,兴师动众查处“5元钱乱收费”既是对群众诉求的回应,更是对干部的关爱。

维护好群众切身利益,把解决好群众的烦心事当成自己的大事,需要有决不容忍“5元钱乱收费”的执法情怀。为了“5元钱的乱收费”去调查,去取证,似乎是小题大做,而实际上这才是治



打“苍蝇” 王恒/漫画

理腐败最有效的手段,“微腐败”没有了,才长不成“大腐败”,而且还能树立良好形象。“苍蝇拍”对于“微腐败”就得无所不拍!

热点冷评

正确理解培养青少年“阳刚之气”

斯涵涵

近日,有全国政协委员提出《关于防止男性青少年女性化的提案》,教育部官网于1月28日发布了《关于政协十三届全国委员会第三次会议第4404号(教育类410号)提案答复的函》,表示要加大提升体育教师素质能力的力度,适度改进体育教学方式方法,更加注重学生“阳刚之气”的培养。这条回复瞬间上了热搜,数亿网友参加讨论。(2月1日《半月谈》)

何为阳刚之气?仁者见仁智者见智,也是牵涉到性别平等敏感问题,因此,虽然该提案的提出已有时日,但教育部的官方答复不可避免地引发热议。

笔者以为,真正的“阳刚之气”,既可以是“待君东去扫胡尘”的豪放,也可以是“谈笑间,檣櫓灰飞烟灭”的从容,就连易安居士李清照,既有“知否知否,应是绿肥红瘦”的婉约,亦有“生当作人杰,死亦为鬼雄”的豪迈,自古以来,阳刚之气破除了性别的限制,千百年来被国人所传颂和礼赞。

我们更应该关注的,是提出培养

“阳刚之气”问题的社会环境。父亲在家庭教育中的缺失、男女教师比例的严重失衡、应试教育的重压、以及体育锻炼的匮乏……使得青少年性格教育中出现偏颇甚至扭曲现象,妨碍了青少年健全人格的培养。

因此,教育部提出的培养青少年“阳刚之气”,称得上是有的放矢。大力培育男教师、加强体育教师配备、提高体育教师素养、加强学校体育制度顶层设计等等路径,意在实现引导学生养成良好锻炼习惯和健康生活方式,锤炼坚强意志,培养合作精神之教育目标,这是当前教育需要补全的,也是广大民众所期待的科学、先进的全面发展教育理念。

总之,“阳刚之气”无关性别,关乎美好的品质与气质,理当面向所有青少年。纠正现有教育系统中不健全、有失偏颇的地方,防止“阳刚气”的偏狭化、歧义化,将阳刚之气的内涵和外延的“区间”科学扩大,文明其精神,野蛮其体魄,应该成为培养青少年健康成长的教育共识。

非常道

切除“过度医疗”这颗毒瘤

小病大治、小病大养、过度检查、诱导不必要手术……一些医疗机构为了牟利不择手段,千方百计榨取患者医疗费用,如此劣行侵害患者权益,损害医患关系,久为公众所诟病。生命至上,治病救人绝不能成为“生意”。面对“过度医疗”这颗毒瘤,亟须用法治的“手术刀”加以切除,对那些违法违规的害群之马,更要坚决查处。治“过度”当有力度,依法加强整治,大力破除积弊,方能还行业以有序、给患者以安心。 @新华视点

微声音

好睡眠的两个关键:规律+睡足

目前有两个公认的调节睡眠的影响因子,一个是生物钟,另一个是睡眠自我平衡。通俗点说,影响睡眠的两个关键因素是“要规律”和“要睡足”。北京朝阳医院睡眠呼吸疾病诊疗中心主任郭兮恒表示,要获得健康睡眠,一是不要睡得太晚;二是睡眠要有规律,熬夜不应成为常态。 @生命时报